

羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊

2023年5月
(癸卯年四月初三)

21 星期日

34℃
26℃

习近平致电祝贺 米拉托维奇就任黑山总统

新华社电 5月20日，国家主席习近平致电亚科夫·米拉托维奇，祝贺他就任黑山总统。

习近平指出，中国同黑山始

终互尊互信、平等相待，两国人民彼此欣赏和敬重。我高度重视中国同黑山关系发展，愿同米拉托维奇总统一道努力，传

承发扬两国深厚友谊，加强治国理政经验交流，共同引领双边关系不断发展，更好造福两国人民。

续写千年友谊 开辟崭新未来

——习近平主席在西安主持首届中国—中亚峰会纪实

“我们在西安相聚，续写千年友谊，开辟崭新未来，具有十分重要的意义。”

“在大家共同努力下，中国同中亚国家关系的航船一定能够乘风破浪、勇毅前行，为六国发展振兴增添新助力，为地区和平稳定注入强大正能量。”

5月18日至19日，习近平主席在西安主持首届中国—中亚峰会。

从绿树成荫的陕西宾馆，到美轮美奂的大唐芙蓉园，再到古典与现代相得益彰的西安国际会议中心……习近平主席同中亚五国元首密集互动，深入交流，就携手构建更加紧密的中国—中亚命运共同体达成重要共识，取得丰硕成果。

“长安复携手，再顾重千金”。建交31年来首次以实体形式举办的中国—中亚峰会，标志着中国—中亚元首会晤机制正式扬帆起航，在绵延2000多年的中国—中亚友好交往史上写就浓墨重彩的篇章。

凝聚——“深化中国—中亚合作，是我们这代领导人着眼未来作出的战略抉择，顺应世界大势，符合人民期盼”

5月19日，西安国际会议中心内，

中国和中亚五国的国旗迎风飘扬。临近10时，习近平主席在峰会主会场迎宾大厅，热情迎接中亚五国元首的到来。

“大家早上好！”习近平主席微笑

着向哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫问好，并同他们一一握手。

在巨幅国画《秦岭新晖》和六国国旗前，六国元首并肩而立，留下难忘的“全家福”合影。

此次中国—中亚峰会，是中共二十大之后中国举办的首场重大主场外交活动，吸引着全世界的目光。

三年前，中国同中亚国家因应地区形势变化，着眼各国人民根本利益与合作诉求，开创性建立中国—中亚外长会晤机制；

一年多前，庆祝中国同中亚建交30周年之际，中亚五国元首纷纷提议将中国—中亚机制升格为元首层级，并多次表达希望中方举办首次峰会；

今年初，根据中方提议，各方商定中国—中亚峰会于5月在陕西省西安市举行；

维夏之月的美好时节，中亚五国元首如约而至。热烈的腰鼓、喜庆的秧歌，让元首们感受到了中国人民的热情友好……

海内存知己，天涯若比邻。

5月18日晚，习近平主席和夫人彭丽媛在大唐芙蓉园紫云楼北广场欢迎中亚五国元首夫妇。一场大度雍容、如梦如幻的唐朝传统迎宾礼，展现出中华文化包容四海、兼纳百川的精神风貌。

深厚的历史渊源，悠久的文明传承，共同的伟大梦想，将中国同中亚五国紧紧团结在一起。

当晚的欢迎宴会上，习近平主席对中亚各国来宾说：“陕西是我的故乡，我在这里工作生活多年。今天我和我夫人能在这里招待各位好朋友，倍感亲切和高兴。”

2022年1月，以“云”峰会庆祝中国同中亚五国建交30周年；2月，齐聚北京冬奥会开幕式；9月，习近平主席在新冠疫情发生后首次出访就来到中亚，同五国元首分别会晤……此次峰会，是去年年初以来习近平主席同中亚五国元首的第四次聚首。

历史长河波澜壮阔，一代人有一代人的使命，一代人有一代人的担当。“深化中国—中亚合作，是我们这代领导人着眼未来作出的战略抉择，顺应世界大势，符合人民期盼。”在元首门举行的欢迎宴会上，习近平主席表示。

在以千年为计的大历史中，有两个时间跨度，承载着非同寻常的意义——

一是31年。习近平主席指出：

“中国同中亚国家建交以来，走过了不

平凡历程，取得了举世瞩目成就。无论国际风云如何变幻，我们始终相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢，国家关系实现从睦邻友好到战略伙伴，再到命运共同体的历史性跨越。”

一是10年。习近平主席表示：“2013年，我担任中国国家主席后首次出访中亚，提出共建‘丝绸之路经济带’倡议。10年来，中国同中亚国家携手推动丝绸之路全面复兴，倾力打造面向未来的深度合作，将双方关系带入一个崭新时代。”

穿越历史烟云，友谊一脉相承。

横跨天山的中吉乌公路，征服帕米尔高原的中塔公路，穿越茫茫大漠的中哈原油管道、中国—中亚天然气管道，就是当代的“丝路”；日夜兼程的中欧班列，不绝于途的货运汽车，往来不歇的空中航班，就是当代的“驼队”；寻觅商机的企业家，抗击新冠疫情的医护人员，传递友谊之声的文化工作者，上下求索的留学生，就是当代的好使者……

正如习近平主席所说：“中国同中亚国家关系有着深厚的历史渊源、广泛的现实需求、坚实的民意基础，在新

时代焕发出勃勃生机和旺盛活力。”

构建——“携手建设守望相助、共同发展、普遍安全、世代友好的中国—中亚命运共同体”

5月17日下午，同哈萨克斯坦总统托卡耶夫会谈；

5月18日上午，分别同吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙会谈；

5月18日下午，会见土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫，同乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫会谈……

每场会谈见过后，都有双边合作文件的签字仪式。一份份联合声明、一项项合作协定……习近平主席在峰会正式举行前夕的双边元首外事，成果丰硕，亮点纷呈。

“命运共同体”的理念，贯穿始终。

如今，中国同中亚五国不仅实现了全面战略伙伴关系的全覆盖，也实现了在双边层面践行人类命运共同体理念的全覆盖。两个全覆盖，彰显着中国同中亚各国关系的亲密程度。

(下转 A2)

2023年大湾区科学论坛各分论坛举行，亮点纷呈

大湾区科学盛会掀头脑风暴

详见 A3

丁薛祥出席2023年全国科技活动周暨北京科技周启动仪式活动

让热爱科学投入创新 成为全社会的自觉行动

据新华社电 2023年全国科技活动周暨北京科技周启动仪式5月20日在京举办。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席启动仪式。

上午9时30分，启动仪式在北京通州区绿心公园城市绿心活力汇开始举行。丁薛祥与中共中央政治局委员、北京市委书记尹力，中共中央政治局委员、中央宣传部部长李书磊来到活动现场，一起观看科技周活动宣传节目。10时，丁薛祥前往主席台，宣布2023年全国科技活动周暨北京科技周启动，并按下启动按钮。

启动仪式结束后，丁薛祥前往展区参观。展示厅内，来自企业、高校和科研机构的高科技展品琳琅满目，充分展现了我国科技创新取得的巨大成就。丁薛祥认真听取情况介绍，察看人工智能、集成电路、生物医药、核电装备等领

域创新成果，了解有关大科学装置运行情况，询问自主创新成果产业化应用情况，与科技工作者互动交流。丁薛祥表示，习近平总书记高度重视科普工作，强调要把科学普及放在与科技创新同等重要的位置。他鼓励科技工作者树立大科普理念，积极推动科普工作融入经济社会发展各领域各环节，让热爱科学、投入创新成为全社会的自觉行动，以高质量科学普及助推高水平科技创新。

全国科技活动周是一项公众参与度高、覆盖面广、社会影响力大的全国性科普品牌活动，自2001年以来已连续举办22届，累计参与公众超过20亿人次。2023年全国科技活动周以“热爱科学 崇尚科学”为主题，于5月20至31日在全国各地举办，重点展示人工智能、生物技术、“双碳”科技等领域的最新科技成果。

中国国际热作产业大会
暨第七届中国荔枝龙眼产业大会开幕

茂名荔枝与世界“十指紧扣”

详见 A2

打造数字安全“防护盾”！

全国首个超大城市数字安全运营中心在广州启用

羊城晚报讯 记者李焕坤、通讯员穗政数宣报道：网络与数据安全是数字政府建设最重要的基础保障，没有网络安全，就没有数字政府安全。5月20日，广州数字安全运营中心在广州国际生物岛揭牌。该中心是全国首个超大城市数字安全运营中心，将为全市505家政府单位提供一体化服务，补齐短板，打造全面的数字安全“防护盾”。

广州数字安全运营中心由广州市政务服务数据管理局负责建设，中国联通具体实施。市政务服务数据管理局副局长梁文谦介绍，广州505家政府单位的安全防护体系原来是分散建设的，安全防护水平参差不齐，存在薄弱环节。

联通数字科技有限公司党委书记、董事长李广聚告诉记者，广州数字安全运营中心将通过统筹安全资源、健全安全制度、创新安全技术、建立三级安全保障梯队（专家梯队、运营梯队、驻场梯队）等方式，为505家政府单位提供统一标准、统一质量、统一运营的一体化服务，补齐短板，打造全面的数字安全“防护盾”。

联通数字科技有限公司党委书记、董事长李广聚告诉记者，广州数字安全运营中心将通过统筹安全资源、健全安全制度、创新安全技术、建立三级安全保障梯队（专家梯队、运营梯队、驻场梯队）等方式，为505家政府单位提供统一标准、统一质量、统一运营的一体化服务，补齐短板，打造全面的数字安全“防护盾”。

责编/孙焰 美编/刘栩 校对/姚毅

